

Skupno gibanje v letih 1924 do 1929 kaže sledeče zaključke: Pasivni saldo obrestne, reparacijske in trgovske bilance vključno zlato je znašal ca 17 milijard mark; od tega pride na reparacijska in obrestna plačila 10,4, na trgovsko bilanco itd. 6,6 milijard. Z inozemskimi posojili je bilo kritih 7 milijard, saldo drugih postavk je kril ostalih 10 milijard. Okoli 8 milijard je bilo kritih s kratkoročnimi krediti.

Poročilo pride do zaključka, da izenačenje reparacijskih in kreditnih razmer z nadaljnjim kreditnim dotokom ne bo mogoče. Voditelj komisije, ki je bilanco šludirala, Bächer je izjavil, da se da po njegovem mnenju izenačenje doseči le z rastočim izvozom in zmanjšanim uvozom, kar se more zgoditi le počasi padajočih cen doma v Nemčiji; pri tem je zopet najbišlvenjša postavka znižanje mezd in plač.

Oton Kahn o svetovni gospodarski krizi

O. Kahn, znani ameriški bankir, govori o vzrokih sedanje svetovne gospodarske krize v odprtem pismu, v katerem beremo: Do konca lanskega oktobra je vladal gospodarski utopizem, ki je moral dovesti do reakcije. Kredit je bil povsod izredno napet, industrijski aparat preveč razvit. K temu je prišla pozneje v najboljši nepripraven trenutku ameriška tarfina reforma, ki je veliko prionomogla do nenaklonjenosti inozemstva za sprejem ameriškega blaga; stremljenje Amerike, da vzdrži kot upniška država svoj eksport, bi nasprotno zahtevalo najbolj liberalno gospodarsko politiko napram inozemstvu. Mnogo svetovnogospodarskih težkoč je pripisati tudi napakam mirovnih pogodb. Vseeno pa vidi ameriški bankir v sedanjem svetovnem gospodarskem položaju nekaj svetlih točk in izvaja iz njih možnost okrepitev v neprodaljnji bodočnosti: konsum in produkcija sta prišla v Ameriki v mnogih panogah v ravnovesje, cena mnogih vrst blaga in surovine je padla pod lastne nabavne stroške in mora torej v doglednem času zopet narasti. Denarja je v izobilju, pičnost zlata bo paralizirana z delovanjem Banke za mednarodna plačila. Efektni trgi so pokazali, če izvzamemo par katastrof, prav za prav precejšnjo odporno moč. Vse to so znaki, pravi Kahn, da bo kriza premagana, kakor so bile tudi doslej že vse krize premagane. — Torej je po mnenju tega uglednega finančnika upravičeno upanje, da bo sedanja kriza v doglednem času prenehala.

JESENSKI VELESEJEM V PRAGI.

Jesenska prireditelj traja od 7. do 14. septembra 1930. V tem času je Praga shajališče industrijalcev, trgovcev ter uvoznikov z vseh delov sveta. Zastopniki več kot 35 držav se redovno shajajo na Pražkem velesejmu. Velesejem se vrši v palači, katero označujejo strokovnjaki kot najmodernejšo vele-

sejmsko palačo celega sveta, in na obeh sosednih razstavnih prostorih blizu središča mesta in v neposredni bližini največjega pražkega parka. Okoli 3000 razstavljalcev vseh strok predvaja lukaj svoje nove modele, tipe in vzorce. Razen češkoslovaške industrije razstavljajo tudi francoske, ameriške, britanske, nemške, ruske in druge firme. Obiskovalci imajo popust na železnicah, kot je še dalje navedeno, in razne druge ugodnosti. Pridife v Prago in obiščite velesejem. — Ob priliki jesenskega velesejma so dovoljeni poleg drugega te ugodnosti:

33% popust na čl. državnih železnicah (podrobnosti vidi v velesejskih legitimacijah za kupce in razstavljalce), 25% na jugoslovanskih, 25% na avstrijskih, 25% na nemških, 20% na italijanskih, 50% na romunskih, 50% na grških in 50% na orientalskih (turških) železnicah. Nadalje popusti na ladjah jadranske paroplovne družbe. Vse to na velesejsko legitimacijo. Podrobnosti podajo velesejski zastopniki.

Stanovanja preskrbi stanovanjska pisarna: Bytová kancelář P. V. V., Praha I., Staroměstská radnice.

Hotelske sobe in privalna stanovanja.

Mesto vstopnega vizuma velja velesejska legitimacija, potrjena od konzulata CSR v inozemstvu.

* * *

KAKO SI HOČE INDUSTRIJA KAVČUKA POMAGATI.

Padec cen kavčuka se nadaljuje. Proti lanskemu letu je nastopilo že 50-odstotno razvrednotenje. Dosedanji omejitveni načrti so popolnoma odpovedali in iščejo sedaj novih poтов, da pomagajo trgu. Mislijo, da bodo dosegli cilj z novim načinom izvoza kontrole v produkcijskih deželah. K brezdatčnemu eksportu naj se pripusti samo lanski kvantiteta odgovarjajoča množina, dočim bi se ves drugi eksport visoko obdavčil. Holandski fermerji so skupaj z britanskimi zaposlili vsak svojo vlado za pomoč in upajo, da jo bodo dobili. Izvozna kontrola naj traja tako dolgo, da se cena stabilizira pri 9 dol. Na restriktivni načrt pa gledajo krogi interesentov zelo skeptično, ker je vprašanje, če ne bodo domačini računov prekrizali.

Ljubljanska borza

Tečaj 25. avgusta 1930.	Povpraševanje Din	Ponudbe Din
DEVIZE:		
Amsterdam 1 h. gold.	—	22.705
Berlin 1 M	13.455	13.485
Bruselj 1 belga	—	7.8763
Budimpešta 1 pengő	—	9.8862
Sarib 100 fr.	1094.40	1097.40
Dunaj 1 šilling	7.9533	7.9833
London 1 funt	—	274.60
Newyork 1 dolar	56.17	56.37
Paris 100 fr.	—	221.79
Praga 100 kron	166.84	167.64
Triest 100 lir	294.10	296.10

Razno

Britanske konzulate v Jugoslaviji je britansko poslaništvo v Beogradu na novo takole razdelilo: konzulat v Zagrebu obsega Dravsko, Savsko in Primorsko banovino; konzulat v Sarajevu Vrbaško, Drinsko in Zetsko banovino; konzulat v Beogradu Donavsko, Moravsko in Vardarsko banovino.

Francoski kapital na Poljskem. Leta 1929 je znesla udeležba Francije v poljski veleindustriji 329 milijonov zlotov; mala podjetja niso upoštevana. Prvo meslo zavzema francoski kapital v poljski petrolejski industriji, 55 odstotkov. V gornjeleski industriji je narasla udeležba Francije od 5 odstotkov pred vojsko na 15 odstotkov v preteklem letu. Dalje je francoski denar zelo močno zastopan v poljski industriji džute, v kateri zavzema drugo meslo. Francoska finančna kontrolira tudi več francoskih bančnih zavodov. In še ni dolgo, ko se je ustanovil v Franciji sindikat, z imenom »Sönelpol«, ki obsega vrsto finančnih in tehniških podjetij in ki hoče izvesti elektrifikacijo Poljske. (Syn = sindikat, el = elektrifikacija, pol = Poljska). Za elektrifikacijo Poljske se je zelo zanimala, kakor vemo, ameriška Harrimanova skupina.

Angleške banke pomagajo gospodarstvu. Petere angleške velebanke so sklenile dogovor, ki naj olajša položaj v težkoče zabredlih tvrdk. V prvi vrsti hočejo ustaviti padanje tečajev v vrsti vrednostnih listin na borzi v Londonu. Posojila, ki so jih dale banke industrijskim koncernom, bodo dobila daljše termine. Vrhullega hočejo v težkočah se nahajajoče koncerne in tvrdke finančno podpreti. Od vsega tega pričakujejo splošnega zboljšanja na delovnem trgu in na borzi. Banke hočejo doseči enotno postopanje v kreditni politiki.

Letina v Italiji bo dala letos po končnih cenitvah samo 60-7 milijonov met. stotov krušnega žita proti 70-8 milijonom v preteklem letu, bo torej za 14-3 odstotkov manjša kot lani. Zato bo morala Italija na svetovnem trgu veliko nakupiti, kar se bo pozhalo v vseh žito izvažajočih državah.

Industrija železa in jekla v Češkoslovaški je v znamenju padanja; surovega železa so napravili v juliju 111.476 ton (lani 1.370.000 ton), surovega jekla 154.751 (199.000 ton). Od pričetka leta do konca julija je znašala produkcija surovega železa 886.000 ton in produkcija surovega jekla 1.157.000 ton, za 96.000 in 130.000 ton manj kot v istih mesecih lanskega leta.

Angleži bodo financirali gradbo argentinskih železnic; kot jamstvo bo izročila Argentina državne obligacije. — Tudi mnogo stotin žitnih elevatorjev bodo Angleži zgradili. Argentinske železnice so bile že doslej v veliki meri v rokah angleških družb.

Romunski papirni kartel »nivelira« temeljne cene. Romunske papirnice, ki so mogle vsled 70 odstotne carinske zaščite zaključiti svoje zadnje bilance so sklenile cene »nivelirati« in sicer z 20 do 25 odstotnim čistim dobičkom, tako, da so z vključitvijo transportnih stroškov v končnem efektu za vsako meslo enake. Ta operacija bo imela za posledico povprečno 10 odstotno zvišanje dosedanjih cen in dvig temeljne cene za 1-6 leja pro 1 kg.

Dobava-prodaja

Dobave. Delavnica državnih železnic v Mariboru sprejema do 1. septembra t. l. ponudbe za dobavo zakovic, malic, zatikačev, raznih verig ter vijakov in žičnikov. — Direkcija državnega rudnika v Velenju sprejema do 1. septembra t. l. ponudbe za dobavo izolatorjev, bakra, spojki itd., do 4. septembra t. l. pa za dobavo masli za usnje, persila ter svinjske masli. — Direkcija državnega rudnika v Brezi sprejema do 11. septembra t. l. ponudbe za dobavo elektromotorjev in transformatorja. — Vršile se bodo naslednje ofertalne licitacije: dne 5. septembra t. l. pri direkciji državnih železnic v Zagrebu glede dobave materiala za vzdrževanje varnostnih naprav; dne 6. septembra t. l. pri direkciji državnih železnic v Sarajevu glede dobave vil in lopat ter pri direkciji državnih železnic v Zagrebu glede dobave signalnih barv. Predmetni oglasi so v pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani interesentom na vpogled.

Dobave. Direkcija državnega rudnika v Kakanju sprejema do 3. septembra t. l. ponudbe za dobavo kafrana, barv, vazelina, ključev, žebeljev ter strokovnih knjig, direkcija državne železare v Vrešu pa za dobavo mila in znate kave. — Direkcija državnega rudnika v Velenju sprejema do 9. septembra t. l. ponudbe za dobavo šip, do 15. septembra t. l. pa za dobavo plohov in žičnikov. — Vršile se bodo naslednje ofertalne licitacije: Dne 3. septembra t. l. pri direkciji državnih železnic v Subotici glede dobave negašenega apna, dne 10. septembra t. l. pa glede dobave opeke; dne 4. septembra t. l. pri upravi policije v Zagrebu glede dobave motocikla s prikolico; dne 15. septembra t. l. pri upravi državnih monopolov v Beogradu glede dobave ovojnega papirja in žarnic, pri direkciji državnih železnic v Subotici glede dobave pisarniških potrebščin, pri direkciji državnih železnic v Zagrebu glede dobave razne pločevine ter glede oddaje pleskanja železnih mostov. — Predmetni oglasi so v pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani interesentom na vpogled.

Prodaje. Dne 15. septembra t. l. se bo vršila pri upravi policije v Zagrebu javna licitacija za prodajo stare obleke in opreme; pri direkciji državnih železnic v Subotici pa za prodajo starih gumijaslih cevi. — Predmetna oglasa sta v pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani interesentom na vpogled.

KUVERTA
DRUŽBA K. O. Z.
Tvornica kuvert in konfekcija papirja
LJUBLJANA
Vožarski pot 1 Karlovska c. 3

Veletrgovina
A. Saralon
Ljubljana
priporoča
špecerijsko blago

raznovrstno žganje, moko in deželne pridelke - Raznovrstno rudninsko vodo

Lastna pražarna za kavo in mlin za dišave z elektr. obratom
teniki na razpolago!

VINO CET
tovarna
vinskega kisa, d. z o. z., Ljubljana

nudi najfinejši in najokusnejši namizni kis iz pristnega vina.
Tehnično in higijenično najmodernejše urejena kisarna v Jugoslaviji.

Pisarna:
Ljubljana, Dunajska cesta 1a, II. nadstr.
Zahtevajte ponudbo!

TISKARNA MERKUR
TRG.-IND. D. D.
LJUBLJANA
Gregorčičeva ul. 23. Tel. 2552

se priporoča za naročila vseh trgovskih in uradnih tiskovin. Tiska časopise, knjige, brošure, cenike, statute, tabele, letake i. t. d. Knjigoveška dela izvršuje v LASTNI KNJIGOVEZNICI